

литики, направленной на обеспечение благоприятных условий хозяйствования, которые позволили производителям значительно снизить затраты по приобретению сырья для материалоемких производств, посредством отмены таможенных платежей на импортируемое сырье, уменьшения ставок акцизов, создания условий для приобретения сырья на давальческих основах.

Одним из важнейших факторов, оказывающих влияние на политику государства в области налогообложения нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей отраслей, являются объемы экспорта и импорта нефти и нефтепродуктов. Особенностью нефтяного сектора Республики Беларусь является то, более 90 % нефтяного сектора экономики принадлежит нефтеперерабатывающей отрасли, которая работает в основном с импортным и давальческим сырьем. Это ставит производителей нефтепродуктов в зависимость от поставщиков сырья.

Рациональная система налогообложения нефтяного сектора экономики должна соответствовать ряду требований, формирующихся с учетом целей, преследуемых участниками экономического процесса. Во-первых, налоговая система адекватно должна реагировать на изменения, происходящие в экономике, т.е. уровень налогообложения должен увеличиваться при росте и снижаться при уменьшении прибыльности нефтяных предприятий, а также быть чувствительной к изменениям цен на мировых рынках нефти и нефтепродуктов. Во-вторых, система налогообложения должна отвечать принципам стабильности и предсказуемости: правила и нормы налогообложения должны быть полностью понятны и не вызывать разночтений одних и тех же норм законодательства. В-третьих, налоговая система должна оказывать стимулирующее действие на развитие экономики в целом и на развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности в частности.

Таким образом, в целях создания максимально эффективной системы налогообложения Республики Беларусь, стимулирования развития стратегических направлений экономики государство должно применять различные инструменты и механизмы проведения налоговой политики.

*С.Ф. Зубарева, канд. экон. наук  
БГЭУ (Минск)*

#### ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Устойчивое развитие белорусской экономики, повышение ее конкурентоспособности на мировом рынке невозможно без перехода от этапа «инновационной апатии» к этапу активизации инновационных процессов. Успешная реализация задачи преобразования структуры национальной экономики, придания ей инновационного качества возможна лишь на основе осуществления комплексного подхода с учетом миро-

вых тенденций и опыта других стран. Важную роль в решении данной задачи должен сыграть обновленный финансовый механизм инновационного развития, обеспечивающий качественные изменения в инновационной сфере, а именно переход к наращиванию наукоемкости национальной экономики. В связи с этим необходимо по-новому осмыслить теоретические представления и концепции, раскрывающие сущность, структуру и формы финансового механизма инновационного развития.

Масштабы и глубина изменений экономического знания о финансовом механизме инновационного развития требуют изучения различных аспектов данной проблематики. Теоретико-методологические основы исследования экономического содержания понятия «финансовый механизм» были заложены в трудах Г. Торнтона, Дж. М. Кейнса, Дж. Хикса, И. Фишера, М. Фридмана и др. Основные характеристики двух разных финансовых механизмов инновационного развития — эмиссионно-перераспределительного и кумулятивно-перераспределительного — представлены в работах Й. Шумпетера.

Однако до сих пор многие аспекты этой проблематики остаются недостаточно четко очерченными. Прежде всего, крайне неопределенным остается понятие «финансовый механизм инновационного развития». Несмотря на то что еще в последней четверти XX в. ученые (Е. Ф. Денисон, М. Н. Байли, Р. Е. Берглес, Ц. Грилихес и др.) обратили внимание на ограниченность ресурсного подхода к анализу финансового механизма и необходимость изучения качественных моментов (в частности, темпов наращивания наукоемкости ВВП), до сих пор в экономической литературе преобладают количественные исследования в области финансирования инновационной деятельности.

В контексте дальнейшего развития НИС наращивание наукоемкости ВВП можно определить в качестве главного приоритета формирования инновационной среды. Представляется, что эта цель должна достигаться не только посредством прямого государственного финансирования отдельных секторов и субъектов, но и создания стимулов к инновациям и выходу на новые рынки. Известно, что инновационно ориентированная деятельность отличается высокой степенью неопределенности и риска. Поэтому важный принцип построения системы формирования финансового механизма инновационного развития — множественность источников, гибкость и адаптивность к быстро меняющемуся социально-экономическому контексту.

Необходимо отметить, что в республике практически не используются для активизации инновационных процессов финансовые инструменты, применяемые в сфере функционирования фондового рынка и финансово-кредитных институтов, не применяются схемы долевого финансирования инновационного частного бизнеса за счет бюджетных и коммерческих инвесторов, отсутствует практика формирования фондов инновационного развития и венчурного финансирования. Существуют определенные проблемы в предоставлении налоговых льгот и бюджетных субсидий. Основная научная идея состоит в том, что для обеспечения «инновационного прорыва» существует объективная потребность в формировании финансового механизма инновационного развития, ос-

нованного на комплексном подходе в задействовании всех возможных форм и источников финансирования, путем развития частно-государственного партнерства в инновационной сфере, выделении приоритетных направлений бюджетного финансирования, разработке эффективно функционирующей системы налогового стимулирования и активизации кредитных и фондовых институтов.

*Е.Ф. Киреева д-р экон. наук  
БГЭУ(Минск)*

### МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

Анализ научных исследований в области формирования налоговой политики социального государства, опыта развитых стран свидетельствует о возрастании связи социальной функции государства с социальной направленностью налогообложения. Вместе с тем в науке и практике понимание роли, значения и специфики социальной направленности налогообложения сложилось не сразу. Во многом этому способствовало выделение из финансовой науки налогообложения как самостоятельной научной дисциплины формулирование научно-теоретических взглядов на налог и налогообложение, его природу и функции.

С социально-экономической точки зрения основным вопросом политики социальной направленности налогообложения является выбор модели и момента применения налога. Подвергаясь периодическому реформированию, система подоходного обложения населения в развитых странах обеспечивает баланс целей экономической и социальной политики государства. Реформирование подоходного налогообложения направлено: на повышение справедливости в обложении доходов, мер по увеличению вычетов для бедных слоев населения и среднего класса; упрощение системы исчисления подоходного налога; создание нейтральной системы обложения доходов, оказывающих минимальное воздействие на экономический выбор плательщика; устранение методов налогового регулирования, тормозящих развитие человеческого потенциала и введение налогового стимулирования роста благосостояния граждан; содействие к перераспределению доходов населения в пользу сбережений (инвестиций); улучшение системы налогового администрирования, внедрение электронных способов подачи и обработки налоговых деклараций.

Социальная функция и направленность налогообложения характеризуются: размером налогового потенциала; уровнем налоговой нагрузки; степенью выравнивания дохода различных категорий налогоплательщиков на принципах социальной справедливости и равенства и др. Действующие в мировой практике классические схемы вертикального и горизонтального выравнивания налогового бремени направлены на обеспечение социальной функции налогообложения.